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PRÍNOSY TECHNOLÓGIE DIGITAL VOICE – DMR-BM PRE TIESŇOVÚ KOMUNIKÁCIU.
V minulom roku sa raketovým spôsobom začala medzi rádioamatérmi v OK a OM šíriť istá novinka a tou je komunikácia digitalizovaným hlasom (DV- digital voice) a to systémom DMR BM ( BM=BRANDMEISTER). Aj z toho dôvodu bola do programu minuloročného stretnutia rádioamatérov v Poprade zaradená prednáška Milana Barvířa OK1MX, ktorý je hlavnou postavou v zavádzaní tohto systému v rámci OK a OM  -v rámci DMR MASTER servera  BM2302.
Keďže sa jedná o zaujímavú novinku s viacerými črtami, ktoré sa nedajú dosiahnuť klasickou analógovou FM technológiou, vynára sa celkom prirodzene aj otázka, čo by nasadenie  (rozšírenie) tejto technológie v rádioamatérskej obci prinieslo k zlepšeniu komunikačných schopností rádioamatérov v krízových situáciách.

Na zodpovedanie tejto otázky je však potrebná znalosť tohto systému. Keďže sa jedná  o novinku tak informovanosť rádioamatérov o tomto systéme bude skôr menšia ako väčšia. Základné informácie o tomto systéme sú však dnes dostupné buď v češtine na stránkach:
http://www.hamradio.cz/index.php/category/digital-voice/dmr/
alebo tiež v slovenčine na stránkach:
https://mhz.sk/dmr/
takže tu si každý vie nájsť potrebné údaje o tom ako je tento systém koncipovaný a aké má vlastnosti.
Skôr než prejdeme k popisu systému DMR je potrebné povedať aj nasledovné fakty týkajúce sa  viac menej všetkých DV technológií. Pri porovnávaní klasickej analógovej FM technológie a digitálne technológie DV prídeme k zisteniu, že analógová technológia je o niečo odolnejšia voči horším  podmienkach šírenia v tom zmysle, že aj keď sú zlé podmienky šírenia alebo prijímame slabý signál, tak ľudským uchom sme schopní prijímať a porozumieť aj pomerne zlému signálu. Pri digitálnej technológii DV tomu tak nie je. Na bezproblémové vyhodnotenie toku dát prebiehajúceho medzi dvomi DV stanicami alebo medzi DV stanicou a prevádzačom je potrebná vyššia kvalita signálu, čo môžeme vyhodnotiť tak, že napríklad povieme, že digitálny prevádzač má menšie pokrytie (kvalitným) signálom  (menší dosah) než klasický FM prevádzač s rovnakými technickými parametrami (rovnaký výkon, rovnaké antény) pracujúci z toho istého miesta. Ináč to môžeme kvantifikovať aj tak, že pri digitálnej komunikácii potrebujeme približne o 2dB silnejší signál na  komunikáciu, ako pri použití analógovej FM prevádzky. Je to istá daň za tie výhody, ktoré na druhej strane táto nová technológia poskytuje a s týmto problémom sa dnes stretávame pri príjme TV signálu, ktorý je šírený už len digitálnou technológiou.

Pre ďalšie úvahy vyberáme nasledovné  základné charakteristiky systému:

A) Systém DMR - Brandmeister v celosvetovom meradle pozostáva zo systému základných serverov ( MASTERS),  z ktorých každý pokrýva určitú geografickú oblasť. Ku každému z týchto serverov je pripojených prostredníctvom internetového prepojenia viacero lokálnych prevádzačov. Každý prevádzač na jednej strane komunikuje so svojim MASTEROM cez internet a na druhej strane komunikuje s jednotlivými používateľmi cez rádio v pásme VKV (2m) alebo častejšie v pásme UKV (70cm) Pre územie Českej a Slovenskej republiky je tento MASTER označovaný číslom BM 2302 

B) V systéme  DMR-BM môže pracovať len rádioamatér, ktorý má  u registrátora  (https://register.ham-digital.org/) vybavené svoje registračné číslo, čo je jedno-jednoznačné  priradenie rádioamatérskej značky v alfanumerickom vyjadrení a 7 miestneho číselného kódu. (DMR-/CCS7-ID). Tento kód sa potom zapisuje do rádiostanice a tým je vlastne rádioamatér „spárovaný“ so svojou rádiostanicou a nie je potom také jednoduché, aby túto stanicu používal niekto iný – vždy sa bude v systéme prihlasovať zapísaným identifikačným číslom majiteľa stanice. Pri zmene majiteľa stanice je potrebné toto identifikačné číslo samozrejme zmeniť. Bez takéhoto registračného čísla nie je možná prevádzka v systéme DMR- BM.
C) Tak ako má pridelené registračné číslo každý používateľ (user) siete DMR, tak aj  všetky ostatné prvky siete (hlavne prevádzače a hotspoty) majú registrátorom pridelené svoje registračné čísla: Na rozdiel od  7 miestnych registračných čísel používateľov sú registračné čísla  prevádzačov už len 6 miestne. Avšak hotspoty sú viac menej  „osobné“ zariadenia a preto používajú  taktiež  7 miestnu identifikáciu (presnejšie používajú sú istú identifikáciu, ktorú má pridelenú rádioamatér ku svojej značke, keďže cez hotspot štandardne komunikuje len jeden používateľ).

Celý systém priraďovania  registračných čísel pre používateľov a pre prevádzače a hotspoty je detailne popísaný na vyššie uvedených stránkach. 
TALK GROUPS (TG)

Pre systém DMR je jedným z najdôležitejších  pojmov pojem  TALK GROUP (TG) – hovorová skupina , ktorý je možné vysvetliť nasledovne: sú to vlastne hierarchicky usporiadané trojmiestne až päťmiestne kódy, pomocou ktorých je možno voliť „šírku“ záberu komunikácie v rámci  siete DMR. V rádiostanici je možné pri prevádzke na pásme navoliť, v ktorej z existujúcich  hovorových skupín chceme pracovať. Podľa toho, akú TG zvolíme sa určí s kým (potenciálne) budeme komunikovať

1. Ak zvolíme 7 miestny kód  niektorého z používateľov siete DMR budeme komunikovať len s týmto používateľom  – jedná sa o PRIVATE CALL a je to obdoba TELEFONOVANIA. To že je to PRIVATE CALL ale neznamená, že sa jedná o utajený hovor – toto nie je prípustné v rámci rádioamatérskej komunikácie a systém DMR to ani nezabezpečuje.
2. Ak zvolíme 6 miestny kód miestneho prevádzača, tak budeme môcť komunikovať s kýmkoľvek, kto má na svojej stanici navolený ten istý prevádzač. Toto je obdoba klasického FM spojenia v rámci jedného prevádzača.

3. Ak zvolíme 3-5 miestny kód TG bude situácia v rámci geografického priestoru OK OM – teda Mastera BM 2302 s istým zjednodušením nasledovná:

TG231 – Slovenská republika, sledujeme vysielanie na OM a OK prevádzačoch
TG230 – Česká republika, sledujeme vysielanie na OK a OM prevádzačoch
TG2311 – Slovenská republika, sledujeme vysielanie iba na OM prevádzačoch
TG2309 – on-demand TG, link na D-STAR reflektor DCS019B
TG23010 – on-demand TG, pre dlhšie trvajúcu komunikáciu (vykecávanie sa)

Teda zadefinovaním určitých TG – talk groups  - hovorových skupín  vieme obmedziť smerovanie našej komunikácie len na určitú  geografickú oblasť alebo na nejakú inú výberovú skupinu staníc ( aj do iných systémov ako je samotný DMR-BM, napríklad do systému D-STAR).
TIME SLOTS
Ďalším dôležitým pojmom v rámci systému DMR je „TIME SLOT“. Systém  DMR-BM rozoznáva 2 time sloty a to TS1 a TS2. To, že systém  DMR má dva timesloty znamená, že pri komunikácii používateľa cez miestny prevádzač môžu na tej istej frekvencii prebiehať súčasne  dva hovory – jeden v time slote TS1 a druhý v time slote TS2. Tým sa zdvojnásobuje komunikačná kapacita každého prevádzača, čo je vlastnosť využiteľná a veľmi dôležitá aj počas krízových situácií. Jednotlivé time sloty majú určité  predvolené / prednastavené využitie hlavne vo vzťahu k niektorým TG a jednotliví používatelia by to mali poznať a rešpektovať to, aby sa maximálne využila komunikačná schopnosť tohto systému a predišlo sa  konfliktom.
Analýza

Po tomto  krátkom (a neúplnom) úvode do systému DMR sa teraz pokúsim o určité vyhodnotenie možného prínosu tohto nového systému do rádioamatérskej komunikácie na VKV/UKV pásmach.
Modelová situácia:

· Predpokladajme, že každý rádioamatér, ktorý komunikuje na VKV/UKV pásmach má vo svojom vybavení rádiostanicu schopnú plnohodnotnej práce v systéme DMR-BM
· Predpokladajme ďalej že v rámci Slovenska je vybudovaná dostatočne hustá sieť DMR prevádzačov , takže pokrytie DMR signálom je minimálne obdobné aké máme v súčasnosti pokrytie FM prevádzačmi. 
Potom má zmysel hovoriť o zavedení systému DMR v rámci Slovenska a skúmať jeho prínosy.

Odhad prínosov systému DMR v štandardnej (nie krízovej situácii)

Systémom DMR je umožnená:
· Lokálna komunikácia cez miestny prevádzač v obdobnom móde ako pri FM prevádzke avšak s DVOJNÁSOBNOU komunikačnou kapacitou kvôli 2 time slotom.

· Globálna komunikácia v rámci Slovenska (TG2311) alebo aj Česka a Slovenska (TG231) ba dokonca s celým svetom, čo je vlastnosť takmer nedosiahnuteľná klasickou analógovou technológiou  FM.  Táto vlastnosť umožní vytvárať po predošlej dohode diskusné spojenia v určitom čase cez TG23010 napríklad aj pre vedúcich koordinačných centier ARES na konzultácie rôznych problémov a aktuálnej situácie. Toto je momentálne možné v rámci Slovenska len prostredníctvom spojenia na  KV avšak za značne zhoršených podmienok kvality signálu a jeho zrozumiteľnosti. Je to teda veľmi užitočná vlastnosť nielen pre ARES ale aj pre akékoľvek  iné skupiny rádioamatérov, pokiaľ potrebujú komunikovať za hranice svojho regiónu - za hranice pokrytia svojim  prevádzačom.
· Privátna komunikácia používateľ – používateľ. Toto nie je typická rádioamatérska otvorená komunikácia, avšak v ojedinelých prípadoch  môže byť užitočná a to nielen v štandardnej situácii ale možno ešte viac v krízovej situácii, keď bude potrebné prenášať citlivé informácie
Odhad prínosov systému DMR v krízovej situácii

V rámci tiesňovej komunikácie, ktorá sa zvykne skrývať pod pojmami ako EmComm, alebo ARES,  hovoríme o vzniku krízovej situácie vtedy, keď  súčasne s inými druhmi poškodení infraštruktúry v určitom regióne dôjde súčasne aj k výpadku štandardných komunikačných systémov ako sú telefónne spojenie (pevné linky), mobilná komunikácia či internet. Teda zaujímajú nás len také krízové situácie, pri ktorých vzniká aj kríza v komunikačných systémoch a teda je možné, vhodné potrebné v tejto situácii poskytnúť výpomoc pomocou komunikačných prostriedkov, ktorými disponujú rádioamatéri.
Ak chceme robiť akýsi odhad prínosov systému DMR v krízovej situácii (v oblasti komunikácie) , sme postavení pred náročnú úlohu, lebo jednotlivé krízové situácie sa môžu líšiť jednak rozsahom a jednak rôznym dopadom na postihnutú oblasť a tak tu vzniká celé spektrum rôznych možností. Preto sa pokúsim urobiť len určitý odhad pre najčastejší možný prípad (komunikačnej)  krízovej situácie.
V našich podmienkach môžeme najčastejšie rátať s lokálnejšími komunikačnými krízovými situáciami, kde k výpadku komunikačných systémov dôjde len v určitom menšom regióne, nie v rámci celého Slovenska ako takého. Preto je možné sa domnievať, že za takejto lokálnej krízovej situácie by bola značná časť siete DMR-BM 2302v rámci OK/OM funkčná. Pri takýchto situáciách má systém DMR BM (Brandmeister) výhodu aj voči iným DMR systémom vo svojej architektúre typu  MESH, čo znamená, že výpadok jedného spoja alebo aj viacerých ale lokálnych spojení nespôsobí väčšie problémy v sieti DMR ako celku.
Otázkou ja však, ako bude krízovou situáciou zasiahnutá sieť DMR (DMR prevádzač) v tejto lokálnej oblasti a či teda  miestny  DMR prevádzač bude funkčný alebo nie. Tu zisťujeme, že slabým miestom  systému DMR je jeho závislosť na internetovom pripojení prevádzačov. Aj keby mal  tento DMR prevádzač záložné napájanie, pri výpadku internetu sa z neho stane len LOKÁLNY prevádzač, lebo sa stratí napojenie na zvyšok siete DMR

Zatiaľ čo zabezpečenie záložného napájania pre prevádzač je riešiteľné aj v amatérskych podmienkach, zabezpečenie trvalého pripojenia na internet aj počas krízových situácií je už veľký problém, ktorého riešenie je už mimo možností sysopa tohto prevádzača.
Štandardné pripojenie na internet môže byť riešené pevným (optickým a/alebo metalickým ) káblom, alebo môže byť riešené aj cez mobilného operátora. Ak v (komunikačnej) krízovej situácii zlyhá káblové prepojenie je veľmi pravdepodobné, že zlyhá aj mobilné prepojenie – inak by sme nehovorili o komunikačnej krízovej situácii. Teda v takom prípade je zabezpečenie náhradného internetového spojenia problematické. Ponúkajú sa len nejaké satelitné prepojenia alebo aj mikrovlné prepojenia, ale to všetko je technologicky náročné.

Keď teda chceme riešiť komunikáciu s postihnutou oblasťou tak asi to nepôjde priamo DMR technológiou. K dispozícii by však mohli mať rádioamatéri klasické analógové komunikačné prostriedky – rádiostanice vrátane mobilného FM prevádzača (či už jednopásmového alebo crossband prevádzača) so zabezpečeným záložným napájaním. Pomocou tejto techniky by sa potom musela zabezpečiť komunikácia s postihnutým regiónom.
Ak by sa však predsa len podarilo (ľubovolným spôsobom) udržať internetovú komunikáciu v krízovej oblasti funkčnú, potom by systém DMR priniesol mnohé pozitíva, pretože by sa správal podobne ako v štandardnej situácii (až na potrebné záložné napájanie prevádzača )

Teda pri výpadku internetového pripojenia sa degraduje lokálne zavedený systém DMR (t.j. lokálny prevádzač a skupina používateľov tohto prevádzača) z globálneho komunikačného systému na lokálny systém. Možno by stálo za to uvažovať o technologických riešeniach tohto problému, ktoré by neboli príliš komplikované a poskytli by alternatívne prepojenie do zvyšku siete DMR. Len ako úvaha ma napadá jedno možné riešenie (pre jedného používateľa)  - namiesto jednoduchých antén ( gumičky a pod) pomocou ktorých bežne komunikujeme s lokálnym prevádzačom použiť veľké ziskové antény, premiestniť sa na vhodnejšie QTH  a prípadne použiť aj vyšší výkon (ak je k dispozícii) a tak  zabezpečiť DMR komunikáciu so vzdialenejším  DMR prevádzačom, ktorý je už  pripojený v sieti DMR (je mimo postihnutej oblasti). Keď sa bude hľadať, možno sa nájdu aj iné možnosti riešenia tohto problému.
NÁVRH NA DOPLNENIE ŠPECIÁLNYCH TG PRE EMCOM

Pri úvahách o možnom využití  systému DMR v rôznych tiesňových situáciách môže vzniknúť otázka, či by nepomohlo vytvorenie špeciálnych TG – Talkgroups  určených predovšetkým na takúto  tiesňovú komunikáciu. S jedným  takýmto návrhom prišiel Martin Baran OM8KT, ktorý svoj návrh adresoval 6.2.2017 predsedovi ARES pri SZR. 

Podstata tohto návrhu bola nasledovná:

V rámci štruktúr TG zadefinovať nasledovné špecializované adresy, Talk Grupy:

TG231911 – tiesňové volanie celoslovenská, permanentná TG

TG2319110 – ARES, volací kanál, nie pre tiesňové volania, on demand TG

Ďalšie permanentné TG pre tiesňové volanie adresované na konkrétne operačné stredisko:

TG2319111 - tiesňové volanie na KOS IZS Bratislava

TG2319112 - tiesňové volanie na KOS IZS Trnava

TG2319113 - tiesňové volanie na KOS IZS Trenčín

TG2319114 - tiesňové volanie na KOS IZS Nitra

TG2319115 - tiesňové volanie na KOS IZS Žilina

TG2319116 - tiesňové volanie na KOS IZS Banská Bystrica

TG2319117 - tiesňové volanie na KOS IZS Prešov

TG2319118 - tiesňové volanie na KOS IZS Košice
( presné znenie návrhu prevzaté zo stránky https://mhz.sk/dmr/tg-bm2302/ )

Tento návrh potrebuje určité dodatočné vysvetlenie v rámci vlastností systému DMR.
TG231911 – tiesňové volanie celoslovenská, permanentná TG

Pri použití tejto TG by volajúci volal do relatívne izolovanej TG, kde je malá pravdepodobnosť, že niekto bude mať navolenú na svojej rádiostanici práve túto TG. Aby sa zabezpečilo, že účastník volajúci v rámci tejto TG sa nakoniec k niekomu dovolá  bude potrebné zabezpečiť ORGANIZAČNE, že napríklad v rámci  Slovenska vždy  (to značí v službe typu  24/7/365 dní) bude mať niekto službu „strážcu tohto majáka“, aby prevzal prípadné tiesňové volanie. Takáto služba je však v rámci rádioamatérskej komunity ťažko predstaviteľná, aj keď vieme, že na niektorých prevádzačoch máme takýchto „strážcov majáka“ avšak je to na dobrovoľnej báze a určite nie v režime  24/7/365.
Pre tiesňové volania v rámci siete DMR je veľmi výhodná čo najširšia sieť a pre potreby Slovenska je to TG2311 – Slovenská republika, kde sledujeme vysielanie iba na OM prevádzačoch a tam je pomerne vysoká pravdepodobnosť, že sa nejaký poslucháč na  niektorom z mnohých DMR prevádzačoch nájde a prijme tiesňový hovor a zabezpečí jeho odovzdanie patričným zložkám. K tomu, aby to tak aj naozaj fungovalo je však potrebné mať:

· Dostatočne veľkú množinu používateľov DMR. Súčasný  počet registrovaných účastníkov (65) nedáva veľkú šancu, že niekto prijme takéto tiesňové volanie aj v rámci tej najširšej TG 2311. Sme samozrejme len na začiatku rozširovania tohto systému  a veľmi bude záležať na tom, či sa tento systém rozšíri medzi rádioamatérov v rámci OM alebo nie. Pre prechod na DMR sú výhody vo výraznom rozšírení komunikačných možností za hranice dosahu svojho lokálneho prevádzača a proti sú potrebné dodatočné náklady na nákup novej techniky a relatívna zložitosť systému, ktorý najmä starší rádioamatéri budú ťažšie chápať a nebudú vedieť systém správne používať.
· Dostatočne hustú sieť DMR prevádzačov, aby bolo možné takmer z každého miest Slovenska sa dovolať do niektorého z týchto prevádzačov. V súčasnosti je len niekoľko týchto prevádzačov postavených prevažne zo súkromných prostriedkov a zbierok v rámci malých skupín rádioamatérov s istou podporou niektorých firiem, avšak nie je jasné, ako tento „model“ bude fungovať pri rýchlejšom rozširovaní ďalších prevádzačov DMR v rámci celého Slovenska.
Záver k návrhu TG231911

Táto zaujímavá myšlienka v súčasnosti a v blízkej budúcnosti pravdepodobne nebude môcť priniesť patričný úžitok v podobe rýchlejšej „dopravy“ správ o tiesňovej situácii prostredníctvom siete DMR od postihnutých občanov k záchranárskym zložkám. Pri oficiálnom zavedení takejto TG by v súčasnosti mohol naopak vzniknúť falošný dojem, že táto služba je funkčná, čo by samozrejme viedlo k mnohým sklamaniam používateľov siete DMR a bolo by to KONTRAPRODUKTÍVNE.

TG231911X - tiesňové volanie na KOS IZS XXXX
V prípade tohto návrhu sa jedná o nasledovné.

Sedemmiestne (CCS7-ID) čísla určené pre jednotlivé KOS IZS v krajských mestách  sú používateľské čísla a ako také sa v systéme DMR používajú výlučne len v koncových zariadeniach  - rádiostaniciach pre systém DMR, kde sa týmito číslami identifikuje užívateľ. Pri týchto číslach by týmto „užívateľom“ bolo Operačné stredisko ISZ v príslušnom kraji.
Operačné stredisko ISZ však nie je RÁDIOAMATÉRSKA STANICA a preto nie je jednoduché, aby takáto nerádioamatérska stanica prevádzkovala rádioamatérsku stanicu bez toho, aby to nebolo nejako legislatívne ošetrené. Navyše tento návrh predpokladá, že strediská ISZ by museli investovať isté finančné prostriedky na nákup príslušnej DMR vysielacej techniky, museli by zabezpečiť organizačne, materiálne aj personálne neustálu funkčnosť tejto techniky  a navyše by operátori museli prejsť nejakou formou školenia na obsluhu týchto zariadení. To sú nároky neporovnateľné s pravdepodobnosťou, že v tejto zatiaľ malej sieti  DMR niekto odošle na príslušnú TC231911X tiesňové volanie. A aj keby táto sieť obsiahla všetkých Slovenských rádioamatérov  ( max 1500) tak je to stále ešte také malé číslo, že sa takýmto nápadom nikto na ministerstve vnútra nebude nikdy zoberať.
Tento návrh úplne vybieha za rámec rádioamatérskeho vysielania a pri neochote zainteresovaných zložiek na nejakú oficiálnu spoluprácu s rádioamatérmi pri podpore náhradnej komunikácie počas krízových situácií  ani nie je predpoklad, že by sa tu niečo zmenilo a tak je tento návrh v súčasnosti nerealizovateľný.

Ak by sa však rádioamatér prostredníctvom siete DMR dostal k nejakej tiesňovej správe, tak má iné možnosti, ako túto správu doručiť príslušným záchranárskym zložkám. Nemusí byť pre to budovaná infraštruktúra stojaca za tiesňovými „číslami“ TG231911X. Sieť DMR pritom svoju „záchranársku  úlohu“ splní aj bez priameho napojenie na operátorský pult IZS.
TG2319110 – ARES, volací kanál, nie pre tiesňové volania, on demand TG

V tomto prípade ide taktiež o 7 miestne  (CCS7-ID) identifikačné číslo (TG) a to znamená číslo pre konkrétnu rádiostanicu / rádioamatéra. Ak by sa takéto číslo zaviedlo, potom podobne ako v predošlom prípade by niekto (z radom rádioamatérov, členov skupín ARES) musel mať takúto rádiostanicu zapnutú v režime 24/7/365 a neustále pri sebe, aby vedel reagovať na akékoľvek volania v rámci ARES. Tu by bolo zrejme možné organizačným opatrením obmedziť „ pracovné hodiny“, avšak aj tak by to bolo náročné pre kohokoľvek, kto by mal byť strážcom prevádzky na tomto čísle. Súčasne by toto číslo vyžadovalo navyše aj jedno samostatné DMR zariadenie. Teda  operátor tohto čísla by mal jednu DMR rádiostanicu so zapísaným číslom 2319110 – LEN NA ARES a inú DMR rádiostanicu so svojim osobným identifikačným číslom 231XZZZ. Túto ARES rádiostanicu by potom využíval len na PRIVATE CALLS s niektorými členmi ARES a mohla by slúžiť napríklad na zvolávanie skupín ARES na sieť DMR napríklad do on demand  TG23010, ktorá slúži práve na rôzne diskusné krúžky. ROVNAKÝ  účel však splní aj priamy PRIVATE CALL na TG krajského koordinátora ARES alebo na TG predsedu ARES OM. Na to nie je potrebné mať nezávislú rádiostanicu o ktorú je potrebné sa taktiež starať.
ZÁVER
Digitálny systém DMR-BM prináša viaceré zaujímavé výhody voči klasickému analógovému systému FM. Je to predovšetkým rozšírenie komunikačných schopností na veľké vzdialenosti ďalej možnosť spolupráce viacerých typov DV sietí ( DMB BM , DSTAR, YAESU WIRES X a pod), ďalej možnosť realizovať aj PRIVATE CALLS a zdvojnásobenie prenosovej kapacity každého prevádzača kvôli dvojici time slotov TS1 a TS2. Tieto vlastnosti sa dajú v plnej miera využiť hlavne za štandardných situácií, kedy nie sú výpadky napájania alebo výpadky  internetovej siete. Tento systém však prináša mnohé výhody aj pri menších krízových situáciách  menšieho rozsahu s lokálnymi problémami v zásobovaní elektrickou energiou a / alebo aj internetom. V týchto prípadoch je možné  rádiom preniesť informáciu  z postihnutej oblasti aj za sťažených podmienok do miesta s fungujúcou sieťou DMR a ďalej už takmer kamkoľvek v rámci tejto siete.
Vzhľadom na možnosti, ktoré systém DMR poskytuje pri rozširovaní komunikačných schopností medzi rádioamatérmi je vhodné aj zo strany  ARES  pri SZR podporovať budovanie tejto siete v rámci OM ako celku a v rámci vlastných štruktúr sa snažiť aby KC ARES ako aj všetky KKS ARES boli vybavené technológiou DMR-BM (teda rádiostanicami pracujúcimi (aj) v tomto systéme). Je to samozrejme spojené s istými finančnými nákladmi pre každého koordinátora ARES, na čo nemáme žiadne alternatívne zdroje, len osobné financie a tu môže byť trochu problém, ale aj ten sa určite časom podarí vyriešiť.

Táto analýza naznačila isté slabé miesta, ktoré má táto technológia v krízových situáciách a to hlavne závislosť na pripojení  DMR prevádzačov na sieť internet. Tento problém má však určite viacero možných a použiteľných riešení, ktoré by sa mohli odskúšať aj prakticky počas vhodne naplánovaných ARES - EmComm cvičení. Tu máme ďalší priestor na skúmanie a testovanie vlastností tejto novej rádioamatérskej komunikácie.
V Košiciach dňa 9.2.2017
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